

工 作 简 报

(2018 年第 2 期)

(总第 4 期)

山东协和学院关心下一代工作委员会办公室

2018 年 4 月

目 录

【会议摘要】

- 搞好“两个会战” 传承红色基因——孙一军主任在“两个会战”
工作部署会上作动员讲话……………(2)
- 学校关工委召开理论学习会……………(3)

【主题节日教育·清明节】

- 我校举办“弘扬老山精神”报告会……………(5)
- 缅怀革命先烈 弘扬革命精神图片在校园展出 ……(5)
- 清明期间组织展映红色经典影片……………(6)

【工作交流】

- “双心”活动业务组长会议提出伙食改进意见……………(6)
- “一助三帮”受助学生代表集体座谈……………(6)
- “协和大讲堂”纪念改革开放 40 周年专题讲座 ……(6)

【基层工作动态】

- 医学院举办两史教育小课堂活动……………(7)

护理学院(二)经济管理学院开办两史教育小课堂.....	(7)
护理学院(二)优秀学生讲励志故事.....	(7)
经济管理学院清明祭扫革命先烈.....	(8)
人文教育学院举办工匠进校园活动.....	(8)
张子祥教授应邀来校作“工匠精神”报告.....	(8)

【会议摘要】

搞好“两个会战” 传承红色基因

孙一军主任在“两个会战”工作部署会上作动员讲话

3月16日，学校关工委召开“两个会战”工作部署会。会议对《2018年工作进程推进表》进行解读，内容包括两书一册、一助三帮活动、双心活动、协和大讲堂、理论学习、“不忘初心 牢记使命”主题教育、书香协和、主题节日教育活动、调研、总结表彰10个部分，共42项。同时对“红旗飘飘 引我成长”征文演讲、小课堂、主题节日教育活动做出了具体安排。关工委主任孙一军作了动员讲话。现节录如下：

一、两个会战一个目的——弘扬革命文化

革命文化是社会主义核心价值观的重要组成部分，是党史国史教育的基本内容，是传承红色基因、造血强力的重要行为，是打造文化软实力、确立自信和认同的关键，也是浇灌现代青年文化饥渴心田的春雨。习近平总书记近日在参加山东代表团审议政府工作报告时，再次重申“红色基因就是要传承”。两个会战就是要做好“传”的工作。只有知道“从哪里来”，才能知道“到哪里去”。用社会主义核心价值观战胜西方的腐朽价值观，用金戈铁马取代风花雪月，用爱党爱国的情怀取代极端利己的低吟浅唱。正是基于这种考虑，学校关工委确定，一方面集中在清明、五四、七一、十一四个节点，讲好革命故事，弘扬革命精神，继承革命传统，让红色经典成为节日文化的主旋律。一方面以红旗飘飘系列活动为引领，深化党史国史系列教育活动，让红色文化成为协和学子不忘初心、牢记使命、励志前行的强大精神动力，打造具有协和特色、彰显协和文化自信的闪光名片。

二、两个会战一个标准——入耳、入脑、入心

活动不入心，一切白费劲。如何入心？一个要增强说服力，摆事实，讲道理，事要真实，理要通透。寓事于理，以理服人，用大道理管住小道理，用正道理批驳歪道理。前提是自己先信服，然后再到群众中去说服。另一个要凸显感召力，选取典型的人和事，去感染人，激励人。党史国史

是取之不竭用之不尽的精神富矿，是我们特有的政治优势，需要我们去采集、去传播。再一个要**加大亲和力**，拉近与师生的距离，把握师生的脉搏。知道他们想什么、缺什么、应当补什么、怎样补，面对面、心贴心，带着温度，带着真情开展工作。只有用情用心，才能入脑入心，这就需要我们的思维方式、教育方式来个彻底的变革，从天上回到人间，从空中回到地上，从文本走进师生心中，春风化雨，润物无声。

三、两个会战一样要求——抓紧、抓实、抓活

所谓紧，还是那句老话，心中有学生、眼里有任务，肩上有责任，脚下有行动。**所谓实**，一切从实际出发，从实效出发，干一件是一件，办一件成一件，不比数量比质量，不比进度比精度，防止空对空大呼隆。我们不少的单位、不少的同志，抓工作似乎按上了快进键，想到了等于做到了，布置了等于落实了，材料比工作跑得快，这种情况今后要杜绝，要一是一、二是二。**所谓活**，就是生动活泼、丰富多彩，多层面、多渠道、多手段、多样化。第一点是好传统要继承，传承红色基因，传唱红色歌曲，观看红色影片的老做法很有效，都很励志。第二点是先进的要学习，采取“拿来主义”，凡是先进的、管用的、鲜活的都要兼收并蓄，为我所用。好的经验、好的做法都可以借鉴。同样是助困，山大提出“一个都不能少，每一个都要好”，这是什么境界、什么品位，你能不服气？我们注意到这么一种现象，在有的单位，水一直在烧就是不开，工作原地打转转，症结就在于思想僵化，缺乏创新精神。

孙主任强调，“红旗飘飘引我成长”征文是我们加入高校关工委大军的入场券，“主题节日·清明节”是我们开春第一仗，两项工作至关重要，期盼通过我们的共同努力，打赢这两场仗，用胜利迎来开门红。

学校关工委召开理论学习会

4月9日，学校关工委召开理论学习会，集体学习习近平新时代中国特色社会主义思想，结合工作实际展开讨论。关工委主任孙一军主持会议并作总结，学校及二级学院关工委负责人参加学习会。

会议重点学习习近平总书记把教育放在优先发展位置；注重教育综合

性改革，以改革激发活力；教育的根本任务是立德树人；全面加强教师队伍建设，以最优秀的人培养更优秀的人；坚持党对学校的领导等五个方面的论述，进行了热烈讨论。

孙一军主任在总结中指出，通过今天的理论学习会，大家在四个方面有所提高。一是进一步加深了对“教育优先发展”战略性位置的理解，深感使命光荣、责任重，强化了抓教育就是抓发展、抓未来的理念。高等教育事关民族复兴、事关国家强盛。作为教育战线的关工委工作者，我们要不忘初心，牢记使命，主动担当、尽心尽责，在推动学校教育质量提高发展上发出光和热，在深化学校教育综合改革上鼓与呼，为造就栋梁之才助力，为实现中国梦铺路，写好关工委回应新时代期许的“奋进之笔”。二是进一步加深了对“培养什么样的人”、“如何培养人”、“为谁培养人”这一根本性问题的领悟，深感目标明确、信心足，提高了立德树人根本任务的政治站位。立德树人的要义是突出“德”的核心地位，注重价值观的塑造。在这方面一要有信心，子规夜半犹啼血，不信东风唤不回，充满自信。二要有恒心，任凭东西南北风，咬定青山不放松，坚定不移。三要很用心，因事而化、因时而进、因势而新，把准脉搏，与时俱进。三是进一步加深了对“办什么样的教育”和“怎样办教育”这一方向性问题的认识，深感初心凸显、落点实，确立了推进新时代教育公平发展的价值追求。联系到我们正在开展的“一助三帮”活动，就是教育扶贫、扶弱、扶智的实际举措。深入开展帮扶活动一要扩容，扩大帮扶队伍。二要增效，拓展帮扶的内涵。三要提质，把工作做到实处，让被帮扶对象真正有获得感、幸福感，力争让每个学生人生都出彩。四是进一步加深了对“培养什么样的教师”和“怎样培养教师”这一关键性问题的把握，深感定位精准、路子清，明确了关工委工作者作为学生引路人的时代要求和工作方向。育有德之人，需有德之师。我们要做学生品格的引路人，学生学习知识的引路人，学生创新思维的引路人，学生奉献祖国的引路人，就要坚持教书和育人相统一，言传和身教相统一，潜心问题和关注社会相统一。在传播真理上身体力行，真学、真懂、真信、真传，理直气壮，大胆发声；在崇德修身上身体力行，加强世界观改造，加强党性修养，塑造高尚的品格，涵养良好的品性，提升高雅的品味，构建崇德向上、德行天下的浓厚氛围；在爱党爱国上身体

力行，忠诚于党的教育事业，热爱本职岗位，奉献余热有作为，尽绵薄之力不懈怠，发挥老同志、老党员的示范引领作用，做受尊重、有本事、有爱心的合格关心下一代工作者。

【主题节日教育·清明节】

我校举办“弘扬老山精神”报告会

近日，由学校关工委承办的“老山精神”报告会分别在两校区举行，学校关工委主任孙一军为师生作传承红色基因报告。

孙一军曾任山东省军区政治部主任，少将军衔。1985年3月至1986年6月参加老山地区对越自卫防御作战，时任团政治处主任，团政治处战时荣立集体三等功。他以自己的亲身经历，从对越防御作战的背景和由来，作战自然、社会、阵地环境，作战对手的条件状况，6次重要战斗的战况等方面，为师生讲述了这场正义之战的主要经历。报告以突出的人物形象、感人的英雄故事为师生重现了老山将士激烈战斗的场面，展现了老山将士“民族精英、人民赤子、青年楷模、祖国骄傲”的英雄形象，展示了我军将士铸造的以自我牺牲精神、爱国主义精神、艰苦奋斗精神为主体的军魂——“老山精神”。他勉励大家，发扬革命传统，传承红色基因，践行习近平总书记的教诲，担当起党和人民赋予的历史重任，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章！

本次报告会是学校关工委“传承红色基因、争做时代新人”系列主题活动的开始。该项活动将持续一个月，陆续举办主题报告会、图片联展、主题演讲等活动。

缅怀革命先烈 弘扬革命精神图片在校园展出

近日，关工委在两个校区举办了“缅怀革命先烈 弘扬革命精神”图片展，培养学生爱党、爱国、爱校、爱家乡的情感。

此次展览根据现有资料记载，以为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物为主线，讲述了 20 位英烈的事迹，展现了他们为民族独立、国家富强和人民幸福所做出的巨大牺牲和伟大贡献，展示了他们可歌可泣的壮丽人生。

清明期间组织展映红色经典影片

为增强师生的爱国、爱党、爱军情怀，清明节期间，学校关工委组织学生在礼堂分别观看了《建军大业》《血战台儿庄》《济南战役》3 部重大革命历史题材电影。

【工作交流】

“双心”活动业务组长会议提出伙食改进意见

日前，学校召开“双心”活动业务组长会议。会议分析认为，今年开学以来，饮食服务工作明显改观，饭菜质量有所提高，遥墙校区推出小吃一条街，为师生提供便捷服务。当前，随着物价的上扬，有的饭菜价格上涨，质量有所下降。为此，会议研究提出了改进意见。

“一助三帮”受助学生代表集体座谈

3 月 20 日，关工委组织召开“一助三帮”受助学生代表座谈会，10 名受助学生参加座谈会。关工委副秘书长刘小军向学生进一步阐释了“一助三帮”活动的目的和意义，鼓励同学们对帮扶工作提出意见和建议。参加座谈的同学踊跃发言，真诚讲述了受助经历和对帮扶工作的建议。

“协和大讲堂”纪念改革开放 40 周年专题讲座

4 月 13 日，“协和大讲堂”举办纪念改革开放 40 周年专题讲座。图

书馆馆长苏位智作了题为《改革开放 40 年重大经济建设成就》的讲座。

苏位智馆长是山东大学历史学教授，硕士生导师，曾任山东大学图书馆馆长、中国义和团研究会常务副会长、教育部高校图书情报工作指导委员会委员。

讲座中他从四十年来中国经济的发展变化，中国经济的改革历程，改革开放的历史意义，中国经济发展的展望等四个方面讲述了中国改革开放经济建设的重大成就，指出这个伟大的复兴应当归功于“改革开放”。

“协和大讲堂”是学校推出的“两史”教育系列活动之一，今年的主题是纪念改革开放 40 周年。

【基层工作动态】

医学院举办两史教育小课堂活动

4 月 10 日，医学院举办“讲红色故事 做革命传人”两史教育小课堂活动。关工委分委主任、党总支书记邱和平为党员和学生做了题为“忆中国人民解放战争战略决战的序幕之济南战役，缅怀先烈争做新时代建设的合格接班人”的报告。

护理学院（二） 经济管理学院开办两史教育小课堂

4 月中旬，护理学院、经济管理学院分别举办两史教育小课堂活动，护理学院辅导员黄士民为师生讲述了宁阳县的抗日战争故事，经济管理学院金广明书记作了“牢记历史，勿忘国耻”主题报告。

护理学院（二）优秀学生讲励志故事

4 月 13 日，护理学院举办组织身边人讲身边事，6 名国家奖学金获得者、省优秀学生、优秀学生干部分别讲述了刻苦学习、奋发进取的经历，他们用满满的正能量，打动同学的心灵。

经济管理学院清明祭扫革命先烈

4月3日，经济管理学院组织部分党员、学生代表到英雄山革命烈士陵园开展“不忘初心，缅怀先烈”清明扫墓活动。

人文教育学院举办工匠进校园活动

4月18日，人文教育学院举办“精益求精，爱岗敬业”工匠进校园讲座。邀请2016级学前教育专业毕业生陈学栓来校和校友见面。陈学栓现就职于山东明灯教育集团，担任运营宝贝体质管理总监。他深情回顾了自己的大学生涯，分享了职业生涯的经历和经验。他提出，作为成年人，意味着不仅要学好自身的知识技能，还要有崇高的品德和社会责任感；在学校还是协和人，要在增强自身专业技能的同时，注重要养成良好的行为习惯，将来走向社会，就要把“和合”文化带到实习就业的单位，发扬光大协和精神。

张子祥教授应邀来校作“工匠精神”报告

4月19日，国家教育行政学院客座教授、山东省教育厅特聘专家、山东资深人才培养专家张子祥教授应邀来校作“工匠精神”报告。学校党委副书记肖广营，经济管理学院党总支书记、副院长金广明，部分教师、1200多名学生参加报告会。

报告以《用工匠精神抒写自己的人生》为题，他从良好的心态是工匠之心守备条件；工匠精神的特质是有强烈的目标感；工匠精神的特质要与时间赛跑；成功源于保持行动的主动性；工匠之心问题就是答案；专注是工匠精神的第一标签；战胜自己是匠心永恒的追求；持续优秀是工匠大师的品性等八个方面，诠释了工匠精神的真谛，讲述了一代代工匠大师探索实践、磨练技艺、铸就辉煌的历程。希望同学们对待学习要一丝不苟，要传承耐心、专注、坚持的工匠精神，追求卓越的创造精神、精益求精的品质精神、用户至上的服务精神，不断提升自己的综合素质，为祖国建设贡献智慧才能。